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Для дослідження обрано поетиоду творчість трьох найяскра­

віших представників нонконформістської літератури - В. Стуса,

2 .  Світличного, 1 .  Калинця. Дисертаційна робрта присвячзна роз­

глядові філософсько-естетичних мотивів Ix лірики. Кожен is них 

створив свою власну естетичну концепцію, яка виражала мислення 

творчого покоління шістдесятників.

Актуальність роботи полягає у висвітленні феномена шістде­

сятництва. Українські вчені чимало зробили у справі вивчення 

доробку так званої "першої хвилі" шістдесятників - В.Симоненка, 

М. Вінгрвновського, І. Драча та ін.

А проте проблема літературного дисццентства тривалий час 

лишалася забороненою для наукових студій. Історію II багаторіч­

ної діяльності фіксував лише підпільний "самвипав", створюваний 

самими учасниками руху опору та ті публікації, що з ’являлися за 

кордоном. Нині спостерігаються спроби подати узагальнену карти­

ну цього явища в Україні у публіцистичних книгах В. Чорновола 

"Лихо в розуму" /1 9 9 ¾ / ,  Є.Сверстюка "Блудні сини України" /1 9 9 3 / 

Г . Касьдаова "Незгодні: українська інтелігенція в русі опору 

I960-80-х років" /1 9 9 5 / , літературно-художніх альманахах "Зона", 

"Біль", "Поле відчаю й надії", у "Документах української Гель- 

синської групи 1978-1982" /1 9 8 3 /.

Водночас з ’явився ряд грунтовних літературознавчих розві­

док At. Коцюбинська, Д . Стус, і .  Дзюба, М. ЗЕулинський/, при­

свячених висвітленню літературного дисіщентетва.

Актуальність даного дисертаційного дослідження зумовлена 

не лише потребою узагальнення наявних спостережень над творчі­

стю "в ’язнів сумління". Вона полягає в потребі осмислення її 

філософсько-естетитоої концепції.

A H  Vt.. най

М . . . М М
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Мста і завдання роботи :

_  осмислити Я охарактеризувати суть дисидентської естетишої 

концепції буття лвдини через характеристику концептуальних 

мотивів лірики В. Стуса, І .  Світлитаого, і. Калинця;

_ висвітлити естетичні погляди обраних поетів, висловлені ними 

протягом літературно-критичного дискурсу, розпочатого шістде­

сятниками;

- розкрити інтертекстуальний контекст дисидентської естетики,що 

своїми художніми, пснхологіїикми, тематичними перегуками від­

новлює зв’язок із попередньою літературною традицією, допов­

нює і розкриває глибину феномена шістдесятництва, а також на­

креслює шляхи подальшрго розвитку української літератури.

Оскільки основним предметом даного літературознавчого ана­

лізу є філософсько-естетична проблематика творчості поетів-диси- 

дентів, то інші її засоби, аспекти, версифікаційна майстерність 

розглядаються лише побіжно, аби не відволікатися від основного 

завдання дисертаційної роботи. У дослідженні робиться спроба 

осмислення суті посттоталітарної концепції буття ліщини у сві­

домості українських поетів-"в’язнів сумління” .

Визначальним, на думку дисертанта, залишається той факт,що 

першопричиною виникнення нової естетики й усієї духовної опози­

ції були форми і методи зовнішнього насильства. Тому дисиденти 

не могли цілком звільнити свої твори від "зовнішніх атрибутів 

неволі"*.

В результаті здійсненого дослідження простежується перехід 

від зовнішнього виміру страждань до внутріпиього, багатовимір­

ні сть цього потщгвання, що розгортається за принципом палімпсе-

1 Стус Д . Переднє слово до зб. поезій В. Стуса "Золотокоса кра­

суня". - K . ,  1992. - С. 4 .
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стів, "коли від спільного центру ВІДХОДЯТЬ більші і менші сми­

слові кола"

У дисертації зроблено спробу розкрити психологів вироблення 

душешого стану витривалості і його значення у свідомості виок­

ремленої дисадентами "homo pattens*. Ліщина, що страждає, знач­

ною мірою визначає лвдину-незгодну, себто "homodissic/ens», не 

вичерпуючи, однак, усієї її сутності. Тож глибокою емоційною 

потребою дисидента була протвдія безруху, поклик чину А  .Світ- 

лифий/, а також надія на можливість оживити людське серце, 

"упованів" /!.Калинець/ на милосердя і співстражцання.

У методологішому плані дослідження базується на положеннях 

філософії екзистенціалізму, в якій характеризується доба масових 

еуепільс?! і n o w *»™ » *  нюг особистості /Ортвгя-і-Гаеелт/. ви­

творюється система захисту індивідуальності, що у вирі хаосу й 

абсурдного побутування людських стосунків втрачає сенс власного 

існування /КЛ)нг, В.Франкл, А.Камю/, порушується проблема люд­

ської сутності з погляду відповідальності за світ /Ї .П  .Сартр/.

Методологічними засадами роботи стали також положення педа­

гогічної та психологічної антропології /К.Ушинський, Е .Фромм/, 

сучасного психоаналізу /К .В нг/ та логотерапії /В . Франкл/.

Дисиденти у своїй творчості тлумачили "естетику страждання" 

крізь призму прекрасного; вони обстоювали ідеал високодуховної, 

незалежної від зовнішнього тиску особистості, чгрез формування 

якого бачили шлях досягнення й ідеалу наці онального.

Так, у статті В. Стуса нро творчість В . Свідзинського зна­

ходимо й містке визначення естетикої платформи художнього дис­

сидентства: "Наша естетика - то естетика страждання... В культі 

страждання - вся філософія мистецтва і вся його велич з таємни-

* Коцюбинська М. Перегук душ //Слово і час. - 1991.-15. -С.З.
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Л
чими феноменами катарсису... .

Методолог і ф и м и  основами дослідження стали також праці, 

присвячені вивченню міфологіедо-символіадого мислення українців 

/М .Костомаров, Г .Грабовий» символі « о  T системи оккультизму, а 

також "архетшів колективного підсвідомого". Останнє гасло трак­

тується в аспекті внгівського психоаналізу, застосування якого 

дало змогу певно® мірою розкрити закодованість дисидентської 

поезії, створюваної у символічному ключі.

Практике значення дисертаці ї полягає в можливості викори­

стання її матеріалів для глибшого вивчення творчої спадщини ук­

раїнської духовної опозиції 60-80-х років XX століття, для розу­

міння генезису та еволюції "в ’язниіиої" лірики зокрема і всієї 

культуролог - чпС J ДУяшСл •

Матеріали дослідження можуть бути використані при читанні 

вузівського курсу лекцій з новітньої української літератури, у 

таких спецкурсах і спецсемінарах, як "Поезія 60-80-х років XX 

століття", "Розвиток естетичної української літературної думки", 

а також при проведенні уроків з украінської літератури та вечо­

рів поезії в середніх загальноосвітніх і спеціальних навчальних 

закладах, при написанні курсових і дипломних робіт тощо.

Апробація роботи

Основні положення дисертації лягли в основу повідомлень на 

наукових конференціях у Криворізькому державному педагогічному 

інституті /1995 ,1997 / та Ізмаїльському педінституті /1 9 9 3 /, а 

також були використані при проведенні факультативних занять у 

гуманітарній гімназії та природничо-математихкоцу ліцеї м. Кри­

вий Ріг /1 9 9 6 /.

А Стус В. Зникоме розцвітання. Повн.зібр.тв. - Львів, 1994. - 

Т .4 . - С. 374.
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На захист виносяться такі положення дисертапіІ:

1 . Основними в естетичній концепції українських дисидентів ви­

ступають мотиви страждання, героїчного чину і милосердя.Вті­

лений через розгортання цих мотивів трагічний катарсис не е 

регресивною тенденцією до самознищення і покори, а е запору­

кою збереження лвдини від апатії і духовного омертвіння.

2 . Внутрішній феномен лвдини незгодної /hom o  disSldens/  визна­

чають, по-перше, лвдина, що страждає /hom o patiens/, І , по- 

друге, смисли існування, реалізовані у формах героїчного чи­

ну і співстравданяя.

3 . Досліджувана у поезії "в ’язнів сумління" посттоталітарна кон­

цепція буття лвдини розглядається як одна з духовних опозицій 

мистецтву "соціалістичного реалізму".

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків 

та списку використаної літератури.

Обсяг дисертації - 150 сторінок машинопису.

З м і с т ,  р о б о т и

У вступі обгетнтовується наукова актуальність теми, визна­

чаються новизна, мета і завдання дослідження, зміст кожного роз­

ділу, пояснюються вживані терміни. Тут порушуються основні проб­

леми і висвітлюються ті критерії підходів, на яких базується по­

дальше дослідження.

Першим з джерел виникнення естетичних концепцій дисидентів, 

на думку дисертанта, слід вважати давню традицію інакомислення, 

починаючи ще від зображеного у творчості І . Калинця та І . Світ- 

литного літописного співця Митуси і пізнішої опозиції владі 

Г . Сковороди. Ta якщо у добу Сковороди суспільство визнавало по­

требу духовних учителів, то вже у XIX столітті, як визначає до­

слідниця філософії української ідеї 0 . Забужко, зворотним боком
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будительства стають самота і страждальність^. Саме ці мотиви 

притаманні "Кос-Аральськоцу" циклу Т . Шевченка. Досліджуючи 

творчість 1 .  Франка, 0 . Забужко звернула увагу на те, що поет 

увесь час соромився зображувати "свої розпачування", котрі, на 

його думку, могли вселити поцуття зневіри в народ, що й без то­

го перебував на роздоріжжі. He сприймаючи струменя стражиально- 

сті у європейському модернізмі, І .Франко, однак, уславився своїм 

"Зів’ялим листям", в якому панує власне елегійний настрій. He 

випадково міжнародний П єн-Клуб премії ім. !.Франка удостоїв пое- 

та-дисщента, поета-майстра елегій, "тлумача осені” , що називав 

свої вірші "дочасно зів'ялим листям, хоч і калиновим", 1 .Калинцл 

Поєднати ідеал особист і ский з ідеалом національним, що за 

переконанням !.Франка, досягається у "найстрашніших муках і тер­

піннях" і в його час лежав "поза межами можливого"2 , вдалося у 

формі героїчного чину українським дисидентам. Дослідники /Г.Ка­

сьянов/ відзначають спільність ідей шістдесятників з культурни­

цькими ідеями XIX століття. Поколінню шістдесятників доводилось 

порушувати ті ж проблеми, які турбували українську інтелігенцію 

в минулому столітті: захист і популяризація рідної мови та куль­

тури, повернення народові відчуття національної причзтності. Во­

ни постають і в ліриці поетів-дисццентів. Витворюючи у легеццах, 

притчах, архетипіших образах, алюзіях образ України, поети чер® 

оповіді про пережиті страадання Вітчизни намагалися пробудити 

національну свідомість народу.

Другим джерелом естетики дисвдентів можна вважати західну 

філософію та психологію, в яких розглядалися питання, що бенте-

* Див.: Забужко 0 . філософія української ідеї та європейський 

контекст. - K . ,  1994. - С. 66.

2Франко І .  Поза межами можливого. Tb . в 50 т . - K . ,  1986.- 

Т. 45 . - С. 267.
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жили й українських "в ’язнів сумління", - збереження індивіду­

альності у ыасовоцу суспільстві, подолання відчуття еісзистен- 

ціИного вакууцу, уміння віднаходити втрачені смисли існування. 

Увібравши в коло своїх інтересів таку проблематику, дисиденти 

торкалися тематики, що її уникала офіційно визнана література.

Увійшовши в літературу на початку 60-х років XX століття, 

покоління шістдесятників отримало можливість вілшо думати і пи­

сати про життя в зв’язку із ситуацією суспільної "відлиги". Од­

нак вже у кінці ЄО-х років творча інтелігенція була поставлена 

у ситуацію "реставрації" реакції А .Світлитоий/ і відчула себе 

спочатку духовно, а пізніше й фізи«о ув’язненою. Звідси й тер­

мінологія духовної опозиції. T i , хто розпочинали естететку по­

леміку s офіційною адвдою. літературою, мораллю на всіх рівнях 

людських стосунків, увійшли в історію спочатку як "інакомисля­

ч і", пізніше - як "в ’язні сумління" і нарешті, у ЗВ’ ЯЗКУ з їх 

правозахиеною діяльністю у 70-80-х роках, набули статусу "диси­

дентів у законі" А . Світлиадий/.

Терміном "в ’язні сумління" на Заході, в українській діаспо­

рі стали називати в ’язнів радянських політичних таборів, засуд­

жених за особисті переконання. Цей термін став згодом поширюва­

тись і на тих, хто, перебуваючи на волі, не відчував себе віль­

ним, - відчуття, притаманне духовній особистості у дисидентській 

ліриці. Через переживання немдаучого ув’язнення дисидентська 

творчість відбулася під знаком "долі, котру не можна змінити" і 

під котрою відомий німецький психолог В.Франкл убачав "справжні 

страждання"*. У подібній ситуації найбільше важить ставлення лю­

дини до чинників, що обмежують її життя. Ввівши в психологію по­

няття "цінностей ставлення", Франкл зазначає, що вони ширші,

* Франкл В. Человек в поисках смысла.- М ., 1990. - С. 301.
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Н І* смисл, котрий можна знайти в стражданні: "Страждання - це 

всього тільки один аспект того, що я називаю "тратіадою тріадою" 

існування лвдини. Il  складають біль, провина Й смерть"*.

У дисвдентській ліриці зображається вироблення стоїчної ви­

тривалості, що стало основою етичної поведінки лвдини-незгодної

1 допомагало переходити страждання у почуттях екзистенційного 

тривання і терпіння. Вироблення такого душевного стану, що "мо­

білізує лвдину, не дає їй - закинутій у краї присуду - змоги 

опуститися, махнути на долю рукою, дійти до межі- зради" Д . Ka- 

линець/^, було глибокою емоці йнос потребою дисидентів і зумови­

ло філософсько-естетифі мотиви їх лірики.

У першому розділі дисертації "Естетика страждання" у поетич­

ній творчості В . Стуса" розглядається лірика трьох збірок пое­

та "Зимові дерева" /60-ті роки/, "Веселий цвинтар" /1 9 7 0 /, "Па- 

лімпсести" / в ’ язшпна лірика/.

Аналіз конкретних віршових текстів засвідчив, що Стусова 

естетика концепція будується на протиставленні двох центральних 

символів - "веселого цвинтаря" і дороги болю. Потворне явище 

деградації суспільства долається естетично викінченим ідеалом.

Уже перша збірка "Зимові дерева" розкривала глибину само- 

похдгвань, що відбивали драму відчуженості. Наростання болю в 

душі відбувається чврез існування "сотні збайдужених більм"

/ І ,  89 /3 . Біль призводить до розколу душі на "окраї" і загубле­

ності їх у "западині екзистенці ї" / 1 , 5 5 / і , прокладаючи дороги

* Франкл В. Там само. - С. 302.

2 Струк Д .Г . Вступна стаття до віщання "Невольнича муза". -

Балтимор - Торонто, 1991. - С . I I .

3 Стус В . Зібр. творів: У 7 т . - Львів, 1994. - Т.І

Далі цитується за вказаним виданням.



- 9 -

серця, визначає дорогу поетової долі: "Дороги серця - як дороги 

долі" / 2 ,  6 9 /. Тут страадання стали самодостатньою характеристи­

кою ліричного героя і поставили його в опозицію до "веселого 

цвинтаря"".

"Веселий цвинтар" - символ, що розкриває механізм руйнації 

людської особистості. Змальований В.Стуеом театр абсурду контра­

стує з широким спектром переживань людського духу. Викликати 

співстраадання, пробудити приспані душі - найхарактерніший диси­

дентський спосіб збудити приспану національну свідомість.

У розділі розглядається динаміка духовно-інтелектуального 

освоєння образу "погребовиська" в українській літературі, що 

став одним з осноших чинників дисидентської естетики.

Період ув*яэнення Б.Стусн /1972-1973/, художньо задокумен­

тований періодом "Палімпсестів" у творчо-виражальному плані 

став міфологічним розгортанням символу дороги і духовним долан­

ням судженого шляху - "хреста і долі" / 2 ,  1 2 / .

Центральним тут є осмислення офіри. Дисидентський духовний 

шлях співвідноситься з найвищими моральними імперативами, суго­

лосними християнській етиці. Найеильніший мотив - спроба ієрар- 

хіодої побудови світу з розіп’ятим за відданість своїм ідеалам 

Ісусом Христом. Оеь одне із Стусових самоокреслень: " . . . т и  янго­

л е ,/ припнутий гострожалими списами /  до тіла власного - хреста 

подоба" / 2 ,3 5 / .  Цей основний символічно-міфологічний образ диси­

дентської лірики трактується у поезії В.Стуеа таким чином: з 

одного боку, душа живе прекрасним, її "протоки" - то "правда і 

добро, краса і щедрість, і любов". З другого ж боку, вони "по­

чвари", дар зловісний, що більше забіфае, ніж дає /2 ,1 1 8 / .  Спо­

відання цієї віри вимагає добровільної жертви і згоди вершити 

смертну путь. Поет переконаний, що через нього реалізується Бо­

жий задум. У цьоїщг ж сенсі поет розглядає свою відданість пое-
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зії - як "п рв діл ", як долю. Бажання через свої вірші зробити 

світ кращий виявилось сильнішим за бажання жити земним життям, 

"косити сіно чи садити с а д ..."  / 2 ,  4 4 / .  Прикметно, що Д.Стус у 

своєму дослідженні також відзначає, що у творчості В.Стуса пе­

ріоду ув’ язнення "на перший план виступає аспект власне естетич­

ний: відбувається фетишизація естетики як домінанти творчого 

процесу"*.

Однак самоусвідомлення "за межею, за ріллею" - найболючіше 

місце поетової естетики, осмислюване як дорога "самопочезання", 

"самопроминання", як шлях від себе, на якому втрачено "прикорні 

свої" / 2 ,  4 8 / .  На цьоцг шляху описано стан екзистенційного пере­

бування на краю душі, немов над урвищем. Стус, змальовуючи у 

"Палішеестах" себе як "етрастотешця", виступає однак і великої 

сили поетом-мислителем, що благословляє свою дорогу, "котрою бі­

ди йдуть щасливі" / 2 ,  6 0 / . Через примирення опозиційних понять 

витворюється нове, позбавлене однобішості розуміння життя.

Достоту рількеанським даром всеохопності світу перейняте 

поетове вслухання, вдивляння в усесвіт. У драматишощу діалозі з 

мовчазним космосом "дійова особа - серце" /2 ,7 7 / .  Супроти нього- 

таєшича порожнеча всесвіту, яка викликає рішучий внутрішній 

спротив незламного духу, оскільки загрожує руїною всьому живому: 

"Смертна павза вже обтяла пуповину екзистенцій" / І ,  6 6 /.

Зупинка над урввдем небуття - то "болю епіцентр” / І ,  4 5 / .  

Від нього колами розходяться інші почування. Серед них - пере­

живання падіння лвдської душі і її волі до самовідродження: 

"через смерть вертай до існування" / 2 ,  162/.

Суть Стусової "естетики страждання" - у спробі осмислити 

всю складність, неоднозначність і вагомість духоюого воскресін­

* Стус Д . Автореферат дисертації. - K . ,  1995. - С. 7 .
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ня. Духовної висоти поет досягає, пройшовши всі "форми ІСПИТІВ" 

/ 2 ,5 1 / .  У його символі-визначенні "всеспадна дорога до Бога" за­

кодовано трагічний рух дисидентського киття чзрез смерг ь у без­

смертя.

Д.Стус зазначав, що у реальноцу твремноцу яситте і снуванні 

Василя Стуса майже п о®  і сто відсутні культурні і просто життєві 

контакти. Ця обставина зумовлює "розмивання" межі між буттєвим 

та духовним існуванням"^. Ця гіпотеза правомірна для означення 

в’ язни«ого буття всіх дисидентів. Прикметним для їх творчості 

стає прийом наповнення спорожнілого теперішнього спогадами ідеа­

лізованого минулого або уявою, візією того, що тепер відбуваєть­

ся з їх рідними там, за межес. Як правило, у центрі цих вццінь - 

жіксчкй образ, спсзізкей високої синагогої кггактзгеності у да= 

свдентській естетиці. Для поезії В.Стуса характерним є експре­

сіоністичне окреслення жіночої руки, що "беззахисна, самотня і 

тонка" / 2 ,  2 2 / посилає молитви до Бога. Втілюючи в образі Бого­

родиці також і образ матері, поет намагається передати материн­

ську тугу за втраченим сином. її рухи він зображає як "скляклі 

від горя", що у молитві пишуть "крики своєї любові" / 2 ,1 1 5 /  під 

знаком страждання, зумовленого суворою дійсністю. Рис згорьованої 

жінки набуває також душа, що, відділившись від тіла, дів немовби 

незалежно від волі поета: .плечима/ жіночими здвигне, чоло

підносить: /  сині пальці пучкою складе,/ то й молиться до чор­

ноти в оч а х ..."  / 2 ,  € 2 /.

Поетове філософсько-критиіие осмислення механізму руйнації 

лвдеької особистості, процесу зникнення індивідуальності було 

новою спробою будительства національної свідомості, наголошенням 

важливості естетиадої переоцінки цінностей суспільством. Зиальо-

* Стус Д . Там само. - С. 5 .
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вані у міфологічному символі дороги відображали страдний шлях 

дисидентів до істини, протягом якого втілювалось прагнення ес­

тетичного ідеалу - форми духовних іспитів відобразили процес 

Стусового "самособовнаповнення", що характеризував посттоталі- 

тарну естетичну концепцію буття суб’єкта, який прагнув звільни­

ти себе від догм тогочасної панівної ідеології.

У д р у г о м у  розділі "Мотив героїчного чину "гратованоГ ліри­

ки І .Світличного" розглядаються твори поета в Ix органічному 

зв'язку з перекладами віршів Беранже, що увійшли до останньої 

ввданої в Україні його книжки "У мене - тільки слово" /1 9 9 4 /. 

Естетиада концепція !.Світлихяого, як і концепція В.Стуса, також 

побудована на протиставленні.

Усталеним міфом тоталітарного суспільства "У кого сила, в 

того влада... Важливо що, байдуже як"; "Таке життя"; "Вільний 

птах поет, співа що хоче і співа як хоче" тощо протиставляється 

художній задум мефісто-фаустівськоІ ліщини та естетична концеп­

ція лвдини-громадянина. Задля розкриття змісту мефі сто-фаусті в- 

ської людини, у розділі аналізуються літературно-критичні праці 

І.Світличного дов’язшпного періоду, в яких він виявляє своє за­

цікавлення світовою фаустівською культурою і змалюванням образу 

Фауста в українській літературі, прагне осмислити його з огляду 

на нові філософсько-естетичні проблеми ЄО-х років.

Під час аналізу творів В.Гете "Фауст" і Т.Манна "Доктор 

Фаустус* /роману, надзвичайно популярного у 60-ті роки серед 

опозиційно настроєної інтелігенції/ та зіставлення їх з поетич­

ним циклом !.Світличного "Мефісто-Фауст" показано, що коли для 

Гете і Манна центральною була потреба осмислення втраченої Фа­

устом свободи волі, то художнє завдання українського поета - 

показати наслідки дуалізму фаустівської душі. Традиційна для
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українських літераторів вимога щирості в житті і в мистецтві, 

характерна для "культурництва" другої половини XIX століття, 

стала для всього шістдесятництва синонімом достеменності й осо­

бливо актуалізувалась у творчості поетів-дисадентів. Is  цим гас­

лом безпосередньо пов’язана і концепція мефісто-фаустівської лю­

дини, Фаустівські муки непевності через болюче відчуття фальши­

вості основних принципів побудови суспільних стосунків, підміну 

понять і цінностей спричиняють еволюцію героя і його прозріння.

В такий спосіб 1 ,Світличний відкриває власний вимір страждання, 

пов’язаний із судаівами, драматиадою роздвоєністю героя між 

правдою і неправдою.

Образ Фауста особливо цінний своєю незгодою, спротивом тим 

сила», ще руйнували лвдсьгпй Дух, єкзистєнційійк п с ^т я к  про­

вини. Нашір поета - пробудити у свідомості людини думку про 

власну відповідавьність та власну придатність до злочинів епохи. 

Викривальний сміх поета стосується і , зокрема, засобів влади, 

доводить облудність міфічіої ідеї прогресу, за якою криється 

смисл терору. Засобами сатири укрупнюються сфальсифіковані сус­

пільством поняття, розкривається невідповідність між поняттями 

"безчестя й честь, добро і зло, святе натхнення й ремесло"*.

Через нове осмислення образу Фауста треба підходити до ро­

зуміння концепції антигероя у "гратованій" ліриці І.Світлиадого. 

Духовні драми у добу тоталітаризму перетворюють героїв на анти- 

героїв. В епоху "масових суспільств" цькується думка в особі 

інтелігента і філософа. Фауст, Гамлет, Сковорода - ті , хто зда­

тен був мислити про сенс власного і лвдського буття, пішли "у 

тундру, ведмедів пасти" /1 0 7 / .  Фауст дозволяє Мефістофелеві ви­

* Світлиший t .  У мене - тільки слово. - X . ,  1994. - С. 9 7 .

Далі цитується за цим віщанням.
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користовувати себе для аморальних вчинків. Через те "Мефісто- 

Фаует" - моноліт. Однак "Мефі сто-Фауст" не є гармонія об’єднан­

ня у простодушно-диявольському розумінні, а дисгармонія опору, 

що виражає авторську надів на потенційні можливості лвдини чини­

ти опір злу.

Вірші 1 .Світлишого асоціюються із прикметними ознаками 

української традиційної лірики з її вольовим імперативом про 

"слово-збров". У своїх енергійних, не переобтяжених тропами вір­

шах, поет також використовує слово як засіб пробудження денаціо­

налізованої, деперссналізованої ліщини. Це прагнення відбилось, 

зокрема, й у циклі "Гратовані сонети” , в якому сарказм та лірич­

ний струмінь своїм несподіваним поєднанням укрупнюють мотив

рОЗДуМІВ Qpu ОоМОтНІСтЬ І вSkjriaaHс МОБчшіпя у в ’ яЗНбпОГС ПОвта.

В осмисленні забороненого слова постає цікаво інтерпретова­

ний І.Світличиим образ язичника, єретика, як одне з авторських 

самоокреслень. Язичник - образ опозиційний до офіційної ідеоло­

гії, приваблює поета відданістю вірі батьків і неприйняттям си­

ломіць накинутих догм.

He сприймаючи тогочасної дійсності з її огидними явищами 

безхребетності мас, недоросту форм і думок, поети прагнули "не- 

донарод" доростити до свідомості нації. Так в обстоюванні націо­

нального ідеалу у дисидентській ліриці виникає мотив потреби для 

"сліпонароджених в тюрмі" /І.Світлиадий/, духовного керманича, 

воадя-язифшка, пророка, посланця.

У розділі розглядаються особливості будительства І.Світлич- 

ного, втілених, зокрема, у поемі "Архімед", що порівнюється з 

поемою ЄЛлужника "Галілей". Показано, що буцительство І.Світ­

лишого покликане кристалізувати аморфність людської душі енер­

гією спротиву, що набуває бунтарного вигляду будь-якому насиль-
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ству. Ефективність зорових образів підсилав звуковий образ 

дзвону.

Лірика 1 .  Світличного з II основний мотивом героїчного чи­

ну - яскравий приклад поєднання естетичних та громадських ідеа­

лів. В ній звучить думка про призначення митця обстоювати честь 

і гідність свою і свого народу, водночас залишаючись майстром 

слова, художником, цілісною натурою, його можливість "служити 

суспільству” лише вільно розвиваючись. Це був вихід на новий 

простір громадянсько! лірики.

Повсякчас демонструючи у своїй ліриці приклад героїчного 

чину, автор намагається у такий спосіб компенсувати брак його у 

реальному житті українців. Його особистіоний ідеал - людина, 

СПрСМОЖНа ЗЇГрвтв коронну рОЛЬ у ОВОёЦу Житті J "Себе Заграйтеі 

Свій хребет! /  Зіграйте випростано, струнко /  Себе!" / 7 7 / .  При­

страсне обстоювання чітко сформульованого морального кодексу 

гідності і честі лццини досягає свого апогею у символі "козаць­

ка голова - на палі" / 4 2 / .  Ідеал поета - незалежний від "поче­

стей і медалей" національний герой. Свідома ідеалізація героїки 

відчувається у його образах - символах Мигуси, язичника, "козаць­

кої голови - на палі", Курбаса, Стуса, Калин ця. У надрах мідеіо 

згармонійованого сюжету, найчастіше вираженого у формах сонета, 

сонетино, рондо, пульсує сильний ліричний струмінь, що виража­

ється в авторському привітанні життєвої стихії /"Язичницька вес­

н а "/ і творчого новаторства /"Верлібр", "Поезія"/.

Вірш !.Світличного, у глибині якого закодовано переконання 

в ТОМУ, ЩО "ми всі опришки"*, подібний до шевченківського, влас­

не, "гайдамацького" стилю. Історіософічні фрагменти лірики пое­

та, що з ’являються у прагненні відродити етнографічну пам’ять

1 Світличний 1 .  Ми всі опришки//Сучасність. - 1994.- *2.- С .І43 .
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народу, дають підстави порівнювати його поетиший доробок із 

національним "героїчним епосом", в якому обстоювалась цінність 

як людської індивідуальності, так і національної спільності.

Стильове ядро лірики І .  Світличного сформувала життєва по­

зиція духовного спротиву насильству. В циклі "Я дисидент" /1 1 4 / 

поет відкрито заявляє про прийняття статусу дисидента "в законі". 

Героїчний чин, що творився безпосередньо на очах, був прямим ви­

кликом владі. В добу тоталітаризму чин набуває не лише ознак 

традиційної героїшості, а й екзистенційних ознак, що виразились 

у викладі концепції посттоталітарного буття суб’єкта, серед прин­

ципів якої:

- незгода бути засобом досягнення мети тоталітарного суспільства;

- обгрунтування єкгкетекційної ситуації між життям і смертю 

/"власне завжди готовий"/;

- протиставлення високих естетиадих принципів - насильству.

Третій розділ "Мотиви стоїшої витривалості та милосердя у 

поетичній спадщині 1 . Калинця" присвячено розглядові естететиої 

концепції поета на основі аналізу двох томів його поезій - "Про­

буджена муза" і "Невольнича муза", а також повісті "Молімось зо­

рям дальнім" /1 9 7 3 /. У дослідженні робиться спроба "свнтетитиої 

інтерпретації творчості поета", на актуальності якої наголошують 

сучасні дослідники, зокрема МЛавлишин*. "Вираз послідовного 

світобачення" поета взято під кутом зору вивчення екзистенціаль­

ного світу героя. У зв’язку з цим велика увага приділяється мо­

дифікаціям чи художньо-смисловому сенсу метафор-символів "терном 

увінчана голова” /П .М .,2 4 9 / й "жінка неустанного милосердя"

/Й .М ., 157 /.

* Павлишин М. Герб меланхолії: поезія Ігоря Калинця / /  Сучас­

ність. - 1996. - F 9 .  - С. 92 .
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За словами поета, його іщгза прокинулася, щоб "висвітлити 

біль українського серця"*. У віршах його першої збірки "Відчи­

нений вертепу" звучать мотиви високої національної напруги. Во­

ни "виражають авторську позицію національного самозахисту"^ че­

рез зображення великого болю, породженого втратою неперебутніх 

цінностей, що містили у собі універсальні смисли буття.

Поезія І Жалинця, як і поезія В.Стуса, має глибоке релігій­

не коріння. Однак це релігійність, заснована, за визначенням 

НЛавлишина, "на інтелектуальних та естетичних барокових принци­

пах" /Йавдишин М. Там само, 9 2 / .  Справді, символічні образи його 

поетиадого космосу - лицар, Дон Кіхот, Вероніка, Лада, Богороди­

ця із Красова, Григорій Плугатар, поет - маедрівний філософ, Jfy-

З
■*»— wwJTivmvwvmV * wJfSv* ” •

Туга поета - за українцем тихим і миролюбним, що, працюючи біля 

землі, набував здатності розмірковувати, і рис розважливості.

He випадково його естети«ий ідеал, оберіг - Молода Родина, якій 

допомагає вижити ще гіркнуча в ній Одробина Селянської крові 

/Н .М .,4 1 1 /. Бароковий світогляд, на думку дисертанта, зумовив 

поступову заміну душеюого стану поета, що призвело до зміни 

основних мотивів його поезії.

У "Пробудженій музі" спостерігається розгортання стану ек- 

зистенційної непешості, відчуженості, безнадії /"Хроніка осми­

слень"/. Причина поетового болю - небажання лвдей порозумітися, 

"дорахуватися однодумця". Доки цього не сталося, доти пануватиме 

його драматиада відмежованість від світу - "по сей бік дощу"

* Калинець 1 .  Пробуджена муза. Поезії. - Варшава, 1991.- С . 3 .
2

Салига Т. його терновий огонь /Спроба літературної сильвети 

Ігоря Калинця/ / /  Українське слово. - 5 .03 .92  р.- С. 9 .
о -

Макаров А. Світло українського Бароко. - K . ,  1994.- С. 175.
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/П .М .,23 2 /. Калиицева концепція посттоталітарного буття ліщини 

також відрізняється тим, що суб’єкт перебував у пошуках своєї 

точки спротиву. Віднаходить він її у духошоцу зв’язку з диси­

дентами. У збірці "Підсумовуючи мовчання" /1 9 7 0 / /"Триптих для 

А.Горської"/ у символічно-міфологівдо^у ключі осмислюється доля 

в ’язнів сумління, свідомо обрана ними самими. її складають ви­

гнання, смерть, безсмертя. Переживаючи разом із побратимами 

"страсті хресного шляху", поет у символічному образі "терном 

увінчаної голови" Al.M ., 249/ хотів закарбувати у віадості силу 

їх нескореного Духу в елегійних почуваннях сподівання, страждан­

ня, тривання, вінування, терпіння /"Краєввд з елегіями"/. Вже 

тоді основний у поезії мотив страадання розгортається як такий, 

що його - завдяки елегійному /меланхолійному, бароковому/ стану- 

можна перетерпіти. Бо страадання визначається як уміння до ран­

ку перетерпіти ніч божевілля. Елегійний же стан, стан умиротво­

рення, що розчиняє у собі страадання, опановує поета через по- \ 

стійне звертання до призабутого сучасниками жіночого первня.

Жертва в ім’ я роду мислиться поетом як жертва в ім’я Лади, що 

започатковує і охороняє ієрархішу будову національного буття.

Також витримати "страсті хресного шляху" можливо, бо існуй Веро­

ніка, "найтихіша квітка землі" /Н .М .,4 0 І /, яка наважилась під­

тримати немічне плече Того, хто самотньо двигає хрест. Жінка, 

увібравши в свою долю розіп’ятого страстотерпця, стала поетовим 

посланцем, що перебувае в дорозі до наступних поколінь.

У її Сльозі - символі милосердя, поетові бачиться спосіб 

порозуміння між людьми. МЛавлишин зазначає, що "у "Невольничій 

музі" невольницгво ледь згадується, оскільки самовираз не є ос- 

новним завданням Калинцевої поезії" /Йавлишин; 101/. Дійсно, 

все "упованіе" поета на вище призначення життя освячене смислом
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співчуття і любові. "Упованіє" на жіноче милосердя ріднить двох 

великих національних поетів - T Левченка та І.Калинця. Однак Ix 

поетише "стило" докорінно різниться* І .Калинець описує вплив 

на свій внутрішній стан образу "тихої і гордої" жінки. Саме то­

д і , коли "заноситься на бунт в очах", почшає діяти її миротвор­

ча місія. І тоді поет-бунтівниес, опришок або ж гайдамака - обер­

тається на барокового меланхоліка: "згасаю легенькими сльозами/ 

відчиняти Кобзар лято/ моя дзвенислава тихне" /Н .М .,І 9 8 /. Як 

життя чоловіка освячується жіночим існуванням, так національне 

буття освячується існуванням "жінки неустанного милосердя". Ма­

ленької дрібки ніжності досить, щоб врятувати поетову дулу від 

розпачу, а світ - від духовного омертвіння. Жіночий образ-символ 

породжуй поліфонію відгуків у поетовій душі, кожен S яких тво­

рить певне емоційно-смислове коло. Так Калинців діалог в усесві­

ті - не з Богом, а з нею, Покровителькою Непорушності, Мадонною, 

Магдалиною, Богородицею із Красова, що поєднала в собі риси 

язишицької Лади і християнської Богородиці. Для спілкування з 

Нею поет обирає мову молитви. В міру того, як поет насилає мо­

литву хвали або прохання до Лади не відлучати його від "своєї 

левади як від найсододших грудей" A i J i . ,1 82 /, поступово таму­

ються гострі відчуття болю і самотності. Шляхетна тривога за 

жінку, зосередження уваги на стражданнях матері від утрати си­

на, дружини - від утрати чоловіка, дочки - від утрати батьків, 

зумовили виникнення того юутрішнього стану, який давав забуття 

своїх власних мук - меланхолії - ^привілейованого душевного ста­

ну, під час якого була особливо ясною суєтність усього світсько­

го /Павлинин; 9 5 / .  Найкраще меланхолія втілюється у переживанні 

поетом естетичного вчарування щодо жінки й Батьківщини, яке було 

описане поетом спочатку в повісті "Молімось зорям дальнім".
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У повісті, написаній під час периого ув’язнення, в період мі* 

появою двох поетитних збірок поета, викристалізувались усі пое­

тичні символи страадання і породженого ним милосердя. Повість 

цікава переплетенням двох світоглядів, що від початку були осо­

бливістю Каллицевого стилю - модерного /з  його екзистенційними 

подуваннями/ і барокового /саме тоцу МЛавлишин характеризує 

1 .Калинця як поета передмодерного/ /Павлишин; 1 03 /.

З одного боку, головний герой Йосиф Прекрасний, втративши 

кохану, вчиться "про-життя" страждань, трактованих як одна з 

гумдаістиших таємниць буття. Жіноча влада над поетом у тоцу, 

що вона дала спізнати біль. Відтак і втрата Батьківщини осмислю­

ється як втрата коханої жінки. Україні Йосиф Прекрасний створив 

у неволі свою "Пісню Пісень". Чар повертав Батьківщину в ілюзі­

ях "карпатськиі гір, хат і кам’яних палациків"*, допомагав ви­

стояти в розлуці з рідними, йосиф Прекрасний, поет, пише елегії, 

в яких розчинявся сум і народжувалася любов до ближнього та 

стан умиротворення.

Таким чином, повість засвідчила, що перед народженням "Не­

вольничої цузи" відбулася духовна еволюція поета, під час якої 

його бароковий світогляд розчинив у собі й о г о  модерні почування, 

що породило зміну мотивів цієї лірики: від страадання до стоїч­

ної витривалості і до милосердя у "Невольничій музі".

В и с н о в к и

Ra підставі аналітивдого розгляду художніх творів В.Стуса,

1 .Світличного та 1 .Калинця основними філософсько-естетишими 

мотивами можна назвати "естетику страадання" у ліриці В.Стуса, 

мотив героїадого чину у 1 .Світлитиого, мотиви стоїчної витрива­

лості та милосердя у поезії І .Калинця. ЦІ мотиви загалом відо-

* Сучасність. - 1994. -  №7-8. - С. 53.
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браэили естетичяу концепцію посттоталітарного буття суб’єкта у 

розумінні літературного дисвдентства і засвідчили еволюцію літе­

ратури в TI переорієнтації на глибші виміри ліщського буття.

У філософсько-естетичних мотивах інтегровані всі типи не­

згоди та інакодумства , починаючи від так званого культурництва 

шістдесятників і закінчуючи відвертим неприйняттям дегуманізова- 

ного, денаціоналізованого суспільства. З огляну на це екзистен­

ціальна проблематика набула у світосприйнятті поетів великої ва­

ги і втілилась у мотиві страждання. Він відобразив особисте пере­

живання "в ’язнем сумління" застосованих до нього методів наси­

льства, волю, спрямовану на переборення людських слабкостей, на 

осягнення непохитності Духу. Епіцентр болю - приголомшливе ВІД- 

Ч/ТТя ггратк, "обтятість" від ЗвМНйХ ШЛЯХІВ; що зумовлює усві­

домлення своєї смерти серед порожнечі всесвіту, збайдужіння, 

відчуження, "еамопочезання", поглиблюючи колізії абсурдного бут­

тя, завершувані неминучим внутрішнім прожиттям своєї смерті, 

"вертикалі кінця" /В .Стус/, "поклику у небуття" /!.Калинець/. 

Осмислення духовного шляху "в ’язнів сумління" втілилось у пое­

тичних символах "дороги болю" /вигнання, смерть, безсмертя/, 

"терном увінчаної голови", "виструнченого хребта", лицаря, Дон 

КІіота, які засвідчили еволюцію української літератури у напрям­

ку до символічно-міфологічного мислення.

Якщо на внутрішньому рівні філософсько-естетичні мотиви лі­

рики дисидентів пов’ язані з формуванням ідеалу особистісного, то 

на зовнішньому - це була художня спроба втілити своє розуміння 

національного ідеалу. Рабське становище нації пов’язане із зо­

браженням "колективного Едему" - масового тоталітарного сус­

пільства, сутність якого розкривають образи і символи: "веселий 

цвинтар", театр абсурду, "провінційка", тюрма, "завжди в ’язень",



- 22 -

Юда, Семигини. Трагіфарс лірики дисидентів, принцип гри, засто­

совані засоби іронії та сатири стали своєрідним захистом проти 

явищ масових психозів, допомагали у витворенні такого душевного 

стану, через який долалось відчуття екзистенційної неприхищено- 

сті. Переборення екзистенційних почувань зумовило мотив витри­

валості і подальше формування нових душевних станів, що дають 

підстави характеризувати дисидентську лірику як різностильове 

явище.

E .Стус, що складну фіяоеофсько-естетивду проблему духовного 

шляху особистості передав у формі "поетичної прози" /період "Па­

лі шеесті в " / ,  яка полегшувала сприйняття його лірики, виступає 

поетом "після" модерним /Стус Д .; 2 2 / .

У ліриці * .Світлії« іого біль за "посл^дущс" становище свого 

народу породжує почуття відповідальності за співпричетність до 

злодіянь епохи. Мотив героїчного чину пов’ язує його лірику з 

народним героіадим епосом і літературною традицією, з II  вольо­

вим імперативом про слово-зброю, з "гайдамацьким" струменем, що 

призвів до пульсації у ній великої сили патріотичного почуття. 

Toiy основні символи його поезії - поет Митуса, "козацька голо­

ва - на палі", Тарас Бульба і ближчі національні герої - Курбас

і Зеров, Стус і Калинець.

І.Калинець тяжіє до ще глибшого національного коріння - 

релігійно-барокового. Де дало підстави сучасним дослідникам ха­

рактеризувати його як поета передмодерного ДЛавлишин/. Баро­

ковий світогляд сп р и я в  виробленню душевного стану умиротворення, 

який розчіиив у собі страждання. У розумінні поета жертва, при­

несена в ім'я збереження найдорогоціннішого віна нашого наро­

ду - ім’я роду - є естетичю прекрасною. Однак усе "упованіє" 

поета на обереги роду, на смисли життя, реалізовані у співстраж-



денні і милосерді. Через це поет постійно тримав у полі свого 

зору архетипіші барокові образи "гордих і тихих" лвдей. Серед 

них основний символ його поетиодого космосу - "жінка неустанно­

го милосердя"» що зумовив І основний мотив лірики. Емоційно- 

смислове коло, витворюване цим образом, дуже широке. її Сльоза 

живить пригасаюче Коріння Родючого Роду Орачів, е способом по­

розуміння між людьми і причиною перетворення поетового "стяла".

Поети-дисвденти до естетичної категорії прекрасного підно­

сять поняття "щирості". Прагнення бути щирими зумовлене амораль­

ною практикою підміни гуманіст т и  их цінностей у деперсоналізова- 

ноцу суспільстві. Щирість - це в першу чергу здатність до життє- 

горіння, продемонстрована поетами-дисвдентами в ідеалі життя 

"величного і страадалького". Щирість - це здатність до спіе- 

страждання і милосердя, найскльніше пов'язана із жіночими обра­

зами. Щирість визначає не лише сутність "філософії серця", а й 

творчості. Своєю спробою "у  слово вмістити ядро слова" А .Кали- 

нець/ літературне дисвдентство чинило опір пристосуванству у 

житті і мистецтві.
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SUMMARY
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The thesis for degree of Candidate o f Philology (spesiality 10.01.01.. 
Ukrainian Literature, Scevchenko Institute o f Literature the National Akademy 
of Scinces, Юсу, 1997).

The thesis is devoted to the problem of philsophical and aesthetic ground 
of dissident hjetry.

The author studies the conceptual peculiarities o f literary styles: the 
evolution of mythopoetical thinking, intertextual links, the importance o f the 
elements o f drama, tragedy and farce in the Dissident Poetry, their interrelation 
with tradition and literary innovation.

АННОТАЦИЯ

Оникиенко Й.Н. Философско-эстетические мотивы лирики украин­
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Диссертация на соискание научной степени кандидата филологиче­
ских наук по специальности 10.01.01. - Украинская литература, Института 
литературы им. Т.Г. Шевченко HAH Украины, Киев, 1997.

Защищается диссертация, в которой рассматриваются философско- 
эстетические мотивы лирики поэтов-диссидентов. На основе этих мотивов 
делается первая попытка охарактеризовать эстетическую концепцию 
посттоталитарного бытия человека и ввести таким образом творчество ли­
тературного диссидентства в контекст развернувшейся в начале 60-х годов 
эстетической дискуссии шестидесятников.

В процессе исследования прослеживаются концептуальные особен­
ности литературных стилей: эволюция мифопоэтического мышления, ин­
тертекстуальных связей, значение игры и трагифарса в лирике диссидентов, 
их связь с традицией и литературное новаторство.

Ключові слова: “ естетика страждання” , героїчний чи^, милосерда, 
стоїчна вигривалість, homo patiens, homo dissidens.
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